
 

ANOSR condamnă transformarea 
universităților în instrumente de recrutare 

politică 
 

Alianța Națională a Organizațiilor Studențești din România (ANOSR) 
condamnă vehement orice comportament care poate reprezenta ingerință 
politică sau influență asupra sistemului de învățământ superior, fiind un atac 
direct asupra independenței educației din România și solicită membrilor 
Parlamentului României introducerea pe agenda publică a dezbaterii cu privire la 
subiectul incompatibilității între funcțiile de conducere din universități și cele 
politice. 
 

În urma informației care circulă în spațiul public, conform căreia 220 de 
studenți ai unei universități din Iași s-au înscris în cadrul partidului politic al cărui 
membru este chiar rectorul instituției, atragem atenția asupra gravității 
fenomenului prin care universitățile ar putea fi utilizate drept instrumente de 
recrutare politică în raport cu principiul independenței mediului universitar 
față de orice influență a mediului politic, dar și în ceea ce privește art. 11, alin. (1) 
din Legea învățământului superior, conform căruia: „Autonomia universitară 
este garantată prin Constituţia României, republicată, şi se exercită cu condiţia 
asumării răspunderii publice şi în limitele legislaţiei naţionale în vigoare. 
Libertatea academică este garantată prin lege. Instituţiile de învăţământ 
superior se organizează şi funcţionează independent de orice ingerinţe 
ideologice, politice sau religioase.” 

 
Încă de la abuzul comis de Guvernul României în anul 2012, în urma căruia, 

prin adoptarea Ordonanței de Urgență nr. 92/2012, incompatibilitățile între 
funcțiile de conducere în cadrul partidelor politice sau de demnitate publică și 
cele din universități au fost abrogate, federația s-a poziționat constant împotriva 
acestei măsuri, menite doar să aducă atingere modului în care sistemului de 
educație din România îi este garantată independența și integritatea față de 
intervențiile politice.1 Înainte de aplicarea acestei Ordonanțe de Urgență, Legea 
Educației Naționale nr. 1/2011 prevedea la articolul 215, alineatul (3) faptul că 
„persoanele care ocupă o funcție de conducere sau de demnitate publică nu pot 
exercita funcția de rector pe perioada îndeplinirii mandatului”, următorul alineat 
specificând faptul că „funcția de rector este incompatibilă cu deținerea de funcții 
de conducere în cadrul unui partid politic, pe perioada exercitării mandatului”. 

1 https://anosr.ro/uncategorized/rectorii-primesc-cadou-dreptul-la-functii-politice/3153/ 
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Inclusiv în dezbaterile purtate pe fondul proiectului de Lege a 

învățământului superior, în anul 2022, ANOSR a atras atenția2 asupra necesității 
introducerii unei incompatibilități între funcția de membru în Consiliul de 
Administrație al unei universități (Rector, Prorectori, Decani) și funcțiile de 
conducere într-un partid politic, de deputat sau senator, de membru al Guvernului 
sau Secretar de Stat. Argumentele pentru care o asemenea reglementare este 
necesară țin în mod direct de asigurarea unei independențe totale a mediului 
universitar față de intervenții politice. De asemenea, ANOSR a subliniat faptul că 
exercitarea în paralel a unui număr mare de funcții, printre care și cea de 
conducere într-o instituție de învățământ superior, atrage, în consecință, 
neglijarea îndeplinirii cu succes a atribuțiilor care țin de managementul 
universitar. 

 
Totodată, în urma ultimului Raport național privind respectarea drepturilor 

și obligațiilor studentului pentru anul universitar 2024-20253, în care 26,1% dintre 
respondenți au declarat că în cazul universităților lor există cadre didactice care au 
candidat sau vor candida pentru funcții politice, am evidențiat nevoia stringentă 
de a reintroduce un set de prevederi care reglementează incompatibilitatea între 
funcțiile de conducere dintr-o universitate și cele de demnitate publică sau de 
conducere într-un partid politic. 

 
Suntem de părere că implicarea politică a persoanelor care conduc 

instituţiile de învăţământ superior conduce la consecinţe grave asupra activităţii 
academice, dar şi asupra credibilităţii poziţiilor publice ale conducătorilor acestora, 
mai ales în contexte de criză politică. Politizarea sistemului de învățământ 
românesc reprezintă un atac grav și sistematic la adresa viitoarei generații, 
transformând universitățile din medii academice unde studenții își construiesc 
viitorul în cel mai facil mod posibil, în medii prin care politicienii își ,,culeg” voturile 
și prin care stimulii de performanță devin stimuli de fidelitate față de culoarea 
politică, lucru pe care nu putem să-l acceptăm. 
 

ANOSR condamnă orice fel de comportament care exercită influență a 
mediului politic asupra comunității universitare și solicită membrilor 
Parlamentului României reintroducerea prevederilor care reglementează 
incompatibilitatea între funcțiile de conducere dintr-o universitate și cele de 
demnitate publică sau de conducere într-un partid politic. 

 
 

3https://anosr.ro/anosr/anosr-a-lansat-primul-raport-national-privind-respectarea-prevederilor-noului-cod-al-drep
turilor-si-obligatiilor-studentului/41765/ 

2 https://anosr.ro/anosr/artificiile-privind-mandatele-rectorilor-nu-pot-pacali-pe-nimeni/37072/  
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*** 

Pentru detalii și informații suplimentare, vă stăm la dispoziție: 

Sergiu Covaci 

Președinte ANOSR 

0740 161 243 | sergiu.covaci@anosr.ro  

*** 

Alianța Națională a Organizațiilor Studențești din România (ANOSR) este 
federația națională studențească, non-guvernamentală și non-partizană care, de 
peste 25 de ani, are ca scop principal reprezentarea intereselor comune ale 
studenților din România, apărarea și promovarea drepturilor și obligațiilor 
acestora, cât și stimularea participării lor la actul educațional și la viața socială, 
economică și culturală. 

ANOSR reunește studenți din 20 centre universitare din întreaga țară, din 31 
de universități, atingând un număr de 137 organizații membre, care luptă 
împreună pentru menținerea în funcțiune a mecanismului mișcării studențești. 

La nivel național, ANOSR este membră în Consiliul Tineretului din România. 
De asemenea, federația este reprezentantul legitim al studenților din România la 
nivel european, prin statutul de membru cu drepturi depline al Organizației 
Europene a Studenților (ESU - European Students’ Union), singura structură 
europeană care reprezintă studenții. 

 

 


